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Seduta del Consiglio Comunale del 19 marzo 2010  

 

Cari concittadini, 

in prossimità della scadenza del mandato ho ritenuto opportuno ripercorrere quanto era 

stato riportato nei documenti programmatici elaborati dalle Amministrazioni che ho avuto 

l’onore di guidare. I Lucolani potranno verificare di persona lo stato d’attuazione dei 

progetti di governo e potranno riscontrare  come le azioni proposte siano  diventate realtà.  

Dal 1999 si è iniziato un lavoro finalizzato allo sviluppo ed alla valorizzazione del nostro 

territorio con l’obiettivo di migliorare la qualità della vita e di dare nuovi impulsi 

economici e sociali.  

La vastità del nostro territorio e la sua eterogeneità, considerate le non illimitate risorse 

disponibili, non hanno impedito di portare in ogni luogo e in ogni frazione, per quanto 

possibile,  la stessa qualità di vita e lo stesso livello dei servizi. 

C’è ancora molto da fare e  bisognerà proseguire con impegno e determinazione per far 

conoscere meglio la nostra cultura, le nostre tradizioni, i nostri patrimoni, per incentivare e 

far crescere quel turismo culturale e religioso che costituisce un comparto fondamentale 

per l'economia della nostra comunità. 

E' una strada già avviata da quest’Amministrazione che dovrà essere percorsa sino in fondo 

per consolidarne i risultati.  

L’azione amministrativa è stata improntata ad un’attenta politica della gestione della spesa 

corrente. 

Abbiamo cercato di assicurare un modello organizzativo efficiente della struttura 

amministrativa, valorizzandone le risorse umane e garantendo sempre tutti i servizi e 

promuovendone altri senza inasprimento della pressione fiscale. 

Gli accertamenti sull’ I.C.I. e T.A.R.S.U hanno permesso di investire le nuove risorse  per 

interventi mirati nelle nostre frazioni, compensando la costante diminuzione dei 

trasferimenti nazionali e regionali. 

 Allo stesso tempo  si è impressa una nuova e più rinnovata spinta agli avvenimenti 

culturali con iniziative proprie ed in collaborazione con le strutture turistiche e le 

Associazione culturali e sportive. Tutti noi sappiamo quanto è importante contribuire a far 

lievitare le attività turistiche alla luce delle gravissime difficoltà in cui versano i più grandi 

insediamenti industriali dell'Aquilano, con pericoli sempre costanti per l'occupazione. 



Si elencano gli interventi e le opere portate a termine e quelle che stanno per essere 

completate ed altre che sono state finanziate per le quali è in fase d’attuazione la procedura 

d’appalto: 

 

- Recupero del complesso edilizio di Palazzo Cialente finalizzato ad una R.S.A.-    

Residenza Sanitaria Assistita. Fondi Comunali, per l’acquisto dello stabile, più 

fondi Regionali  e Privati. 

- Potenziamento della struttura turistica “La vecchia Miniera”, con il raddoppio della 

capacità ricettiva ed il potenziamento delle strutture sportive. Fondi Europei e 

privati. 
       -  Parcheggio Abbazia di S.Giovanni ed illuminazione di tutto il tratto di strada che 

conduce al Cimitero. Fondi della Comunità Montana Amiternina. 

- Ampliamento del Cimitero di San Giovanni. Autofinanziamento. 

-  Installazione di giochi per bambini nelle frazioni di S.Menna, Casavecchia e Lucoli 

Alto – Fondi Comunali. 

- Acquisto pala meccanica. Fondi Comunali. 

- Nuovo impianto di pubblica illuminazione strade  S.Menna- S.Andrea ,ingresso 

frazione Casamaina e tratto Spogna –Spognetta. Fondi Regionali + il 20% 

Comunali.  
- Illuminazione  chiese di S.Menna , San Giorgio, San Luca e San Sebastiano. Fondi 

Comunali. 

- Recupero ambientale della scalinata “La Canala”. Fondi della Provincia di 

L’Aquila. 
- Sostituzione di tutte le lampade della pubblica illuminazione con quelle a basso 

consumo di colore giallo. Fondi Comunali 

- Punti fuoco in località “Prato Agapito”.Fondi ARCA 

- Estensione della metanizzazione nelle frazioni di Vado Lucoli, Lucoli Alto, Prato 

Lonaro e Casamaina. Fondi Comunali e Regionali 

- Sostituzione di tutti gli arredi nella Casa Comunale. Fondi Regionali + il 20% 

Comunali 

-    Sostegno economico a tutte le associazioni culturali e sportive – Fondi Comunali  . 

- Realizzazione di una pista da fondo riconosciuta FISI e CONI denominata 

“Centomonti”. Fondi  Regionali. 

- Toponomastica stradale, in formato cartaceo ed informatico, con la messa in opera in 

tutte le frazioni di numeri civici e vie. Fondi comunali. 

- Nuovo impianto di riscaldamento Centro Sociale Diurno per Anziani. Fondi 

Comunali. 

- Potenziamento dei punti luce in tutte le frazioni. Fondi Regionali e Comunali. 

- Parco eolico in località “Forchetta Moretti”: è stato installato un anemometro per la 

misura del vento 

- Piano di assestamento forestale. Fondi Regionali. 

- Costituzione di un Consorzio Forestale denominato “Campo Felice”. 

- Messa in sicurezza e sostituzione di tutti gli arredi nel plesso scolastico di Spognetta. 

Fondi Regionali. 

- Redazione del nuovo Piano Regolatore Generale; E’ stato formalizzato l’incarico. 

Fondi Comunali. 

- Acquisto nuovo compattatore per la raccolta dei rifiuti. Fondi Comunali. 



- Interventi vari nelle frazioni (Piazza Padre Gabriele Giamberardini in Santa Croce, 

selciato in Largo Marzio al Colle, sistemazione strada Via Fontizzio in  Casamaina,  

     lavori di consolidamento muro perimetrale delle case popolari in Casamaina, muro 

di sostegno in frazione Piaggia, selciato in frazione Prata,  Fondi Comunali. 

- Sistemazione della Caserma dei Carabinieri. Fondi Comunali. 

- Sociale: corsi di nuoto, di sci e cure termali per anziani; Fondi Comunali. 

- Installazione di nuove isole ecologiche per la raccolta differenziata. Fondi 

Regionali.. 

- E’ uno dei pochi Comuni che non ha applicato l’addizionale IRPEF ai propri 

cittadini; 

- Riqualificazione delle aree destinate a parcheggi in Campo Felice. Fondi Regionali  

- Costruzione di nuovi parcheggi  nella frazione Casamaina – Espletato l’appalto a 

breve l’inizio lavori; Fondi Regionali. 

- E’ in itinere l’appalto per  un centro polifunzionale in frazione Prata, ex edificio 

scolastico –Fondi  ex Cassa del Mezzogiorno 

- Non è stato mai rinviato un Consiglio Comunale per mancanza di numero legale. 

 

Quanto fin qui detto è frutto certamente del lavoro di tutta la maggioranza, che ha messo al 

primo posto i cittadini, ma è anche il risultato di una convergenza sempre più fattiva tra la 

maggioranza e l’ opposizione. 

Ed infine e non avrei mai voluto chiudere questo adempimento di legge con il sisma  del 6 

aprile 2009 che ha colpito duramente il territorio aquilano ed il nostro Comune: 

• 50% delle case rese inagibili; 

• ordinanza di evacuazione e allestimento di n.3 centri di accoglienza con circa 600 

concittadini nelle tendopoli di San Menna, San Giovanni e Casamaina ed altri in 

autonoma sistemazione. 

• Costruzione di n.114 M.A.P. Moduli abitativi provvisori per dare un ricovero a tutti i 

nostri concittadini che hanno perso casa (Cat.E) ed F per pericolo indotto; 

• Catena della solidarietà con l’apertura di un conto corrente finalizzato alla 

costruzione di una struttura in legno lamellare per il plesso scolastico di Spognetta e  

per le opere infrastrutturali del poliambulatorio donato dall’Associazione Costruttori 

Lombardia; forte e determinato è stato l’impegno per alimentare questa catena 

attraverso contatti, partecipazione a manifestazioni per raccolte fondi, gemellaggi. Si 

sono creati legami forti e solidi che andranno coltivati nel tempo. 

• I versamenti effettuati alla data del 13.03.2010 ammontano ad € 98.338,38 ai quali 

vanno aggiunti € 43.000,00, degli italiani emigrati nelle Isole Bermuda, per un totale 

di € 141.338,38, somma sufficiente per far partire da subito i lavori sopra 

menzionati.  

• Contributo di € 700.000,00 della Regione Valle D’Aosta per la costruzione di un 

centro di Protezione Civile con annessa Palestra. I lavori inizieranno nel mese di 

aprile per essere terminati in autunno. 

Permettetemi ora di ringraziare tutta la comunità lucolana per la fiducia accordata al 

sottoscritto ed alle amministrazioni che ho avuto il privilegio di guidare. 

Ringrazio inoltre   tutti i consiglieri comunali , di maggioranza e di minoranza, gli 

Assessori e tutta la struttura organizzativa comunale per il contributo dato nell’ affrontare i 

molteplici problemi locali. Un caloroso ringraziamento a tutte le Associazioni per il ruolo 

insostituibile e quotidiano indispensabile al miglioramento della qualità della vita della 

nostra comunità. 



Ringrazio Don Amedeo e Don Nicola che sono stati sempre presenti sul territorio nel 

momento dell'emergenza ed hanno svolto il loro ministero in condizioni di estrema 

difficoltà dovendo coniugare l'attività pastorale con il sostegno verso le fasce più bisognose 

della popolazione con le difficoltà logistiche delle chiese inagibili. 

Un grazie  alla mia famiglia, a mia madre, a mia sorella e mio cognato  per avermi 

supportato   in questi anni nei quali ho  sempre messo al primo posto l’attività 

amministrativa, facendo passare in secondo ordine , molto spesso, quello che doveva essere 

l’interesse primario. Un pensiero speciale va alle mie figlie , Silvia e Cristina, che ho 

sempre nel cuore e che mi hanno dato la forza di impegnarmi senza risparmiare energie 

anche nei momenti più difficili. Sicuramente ho tolto loro, soprattutto in questi ultimi mesi, 

momenti preziosi da vivere  insieme, ma per il loro futuro e per il domani di questa terra ho 

sempre lavorato con tutto me stesso.    

Auguro alla comunità di Lucoli di continuare a credere nelle 

proprie potenzialità ed a collaborare con l’amministrazione 

comunale che il 29 marzo sarà alla guida del comune. 
 

 

Sindaco di Lucoli  

Luciano GIANNONE 

 
 

 

 

 


